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SCENARIUSZ LEKCJI

Do działu - Kinematyka
OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH

Autorzy scenariusza: Emilia Szmigielska, Janusz Pryzowicz 
TEMAT LEKCJI:  
Prędkość w ruchu prostoliniowym
Streszczenie

Temat realizowany w klasie 2 podczas omawiania działu „Kinematyka”. Uczeń z poprzednich lekcji fizyki potrafi :

- opisać położenie ciała
- opisać ruch prostoliniowy
Scenariusz poświęcony jest celom:

1. Posługiwanie się pojęciem prędkości jako wektora i jego współrzędnej. 
2. Wyjaśnienie różnicy między prędkością średnią a prędkością chwilową.
3. Rozwiązywanie zadań związanych z obliczaniem prędkości średniej i chwilowej.
4. Symulacje ruchu prostoliniowego.
Czas realizacji 

 2 x 45 minut 

Podstawa programowa

Zagadnienia związane z ruchem ciał są powiązane z podstawą programową fizyki z zakresu rozszerzonego. Rozwiązywanie zagadnień z wykorzystaniem komputera i dostępnych programów związane są z podstawą programową informatyki z zakresu podstawowego. 

Cele kształcenia – wymagania ogólne:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)
I. 
Wykorzystanie wielkości fizycznych do opisu poznanych zjawisk lub rozwiązania prostych zadań obliczeniowych.

III. 
Wskazywanie w otaczającej rzeczywistości przykładów zjawisk opisywanych

za pomocą poznanych praw i zależności fizycznych.

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)

I. 
Bezpieczne posługiwanie się komputerem i jego oprogramowaniem, wykorzystanie sieci komputerowej; komunikowanie się za pomocą komputera i technologii informacyjno - komunikacyjnych. 
Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)
Uczeń:

1.1. 
Opisuje ruch jednostajny po okręgu, posługując się pojęciem okresu i częstotliwości.

1.5. 
Rysuje i interpretuje wykresy zależności parametrów ruchu od czasu.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)

Uczeń:

1.3 
Korzysta z podstawowych usług w sieci komputerowej, lokalnej i rozgałęźnej, związanych z dostępem do informacji, wymianą informacji i komunikacją, przestrzega przy tym zasad n-etykiety i norm prawnych, dotyczących bezpiecznego korzystania i ochrony informacji oraz danych w sieciach komputerowych.
Cel

Po lekcji uczniowie:
· potrafią posługiwać się pojęciem prędkości jako wektora
· wyjaśniać różnicę między prędkością średnią a prędkością chwilową
· analizować prędkości w przyrodzie
· rozwiązywać zadania związane z obliczaniem prędkości średniej i chwilowej
Słowa kluczowe

Ruch prostoliniowy, prędkość średnia, prędkość chwilowa.
Co przygotować?

- zapoznać się z wprowadzeniem teoretycznym

- kalkulator
- stoper
- szklana rurka z wodą
- zapoznać się z przygotowaną prezentacją PowerPoint
- notatki własne uczniów
Przebieg zajęć:

1. Część organizacyjna (10 minut) 

    Przypomnienie wiadomości z poprzednich lekcji:

    - opisanie ruchu jednowymiarowego w różnych układach odniesienia
    - odróżnienie wektora przemieszczenia i wektora położenia ciała
    - analizowanie względności  ruchu na wybranych przykładach
2. Cześć wprowadzająca (10 minut)

Nauczyciel podaje temat lekcji, prosi uczniów o przypomnienie pojęć: ruch, układ odniesienia, względność ruchu. Uczniowie przypominają wiadomości, odpowiedzi popierają przykładami.  Nauczyciel wykorzystując prezentację multimedialną omawia jaka jest różnica między prędkością średnią a chwilową oraz na co zwrócić uwagę przy obliczaniu tych prędkości. Nauczyciel proponuje doświadczenie z rurką wypełnioną wodą, z widocznym pęcherzykiem powietrza. Pyta uczniów jakie pomiary należy wykonać aby określić prędkość tego pęcherzyka w różnych etapach ruchu. 


3. Praca własna uczniów (15 minut)

Uczniowie przeprowadzają doświadczenie: dokonują pomiaru długości rurki, a następnie dzielą ją na trzy jednakowe części, zaznaczając je pisakiem. Nachylając rurkę pod kątem, mierzą stoperem czas ruchu pęcherzyka rurki, następnie na trzech zaznaczonych odcinkach. Nauczyciel prosi uczniów o obliczenie wartości prędkości a następnie o porównanie wyników. Uczniowie porównują otrzymane wyniki uwzględniając bledy popełnione przy pomiarach. Stwierdzają, ze prędkość chwilowa na każdym odcinku i prędkość średnia na całej długości są jednakowe.
4. Dyskusja podsumowująca (10 minut)

Uczniowie wspólnie z nauczycielem  podsumowują zdobyte wiadomości dotyczące prędkości w ruchu prostoliniowym. 
Wykorzystanie wiedzy zdobytej do rozwiązywania problemów

Podczas kolejnej godziny lekcyjnej uczniowie rozwiązują zadania dotyczące prędkości w ruchu prostoliniowym, ćwicząc wykorzystanie poznanych wiadomości.

Przykładowe zadania do rozwiązania.
Sprawdzenie wiedzy

Test
Ocenianie

Za poprawne rozwiązanie zadania uczeń otrzymuje 1 punkt. Na ocenę pozytywną należy zdobyć 40 % punktów.
Dostępne pliki

· Prezentacja 

· Zadania dla uczniów 
· Test  
„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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